

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №4
«Малыш» городского поселения Терек» Терского муниципального района
Кабардино Балкарской Республики

Деловая игра
для педагогов
на тему: **«Знатоки искусство»**

Музыкальный руководитель: Доценко М.И.

2021г.

Тема: «Сотрудничество и взаимодействие музыкального руководителя и воспитателя ДОО».

То, что сотрудничество между воспитателем и музыкальным руководителем необходимо и должно быть в целостном образовательном процессе детского сада, не вызывает сомнений. Вопрос только в том, каким оно должно быть и как его организовать? Чтобы ответить на этот вопрос, нам важно знать обобщённые задачи профессиональной деятельности музыкального руководителя и воспитателя в этом контексте.

Общие задачи профессиональной деятельности музыкального руководителя и воспитателя в процессе музыкального воспитания детей дошкольного возраста.

Воспитатель и музыкальный руководитель представители одной профессиональной группы – педагоги. Разница заключается в том, что содержание профессионально-педагогической деятельности музыкального руководителя несколько уже, чем содержание профессиональной деятельности воспитателя. Поэтому педагогическая компетентность воспитателя разнообразнее и богаче.

С другой стороны, воспитатель слаб по отношению к музыкальному руководителю в том, что воспитатель:

- не владеет специальными исполнительскими умениями;
- практически не знаком со спецификой детского музыкального репертуара;
- не достаточно ориентируется в мире музыкального искусства.

Ведущая роль на музыкальных занятиях принадлежит, конечно же, музыкальному руководителю, т.к. он может донести до детей особенности музыкальных произведений.

Однако, непонимание воспитательных задач музыки воспитателем может свести на «нет» все усилия музыкального руководителя. Там, где воспитатель любит музыку, любит петь, там и дети с большим интересом относятся к музыкальным занятиям. Кроме того, в разделе «движение», музыкальный руководитель скован инструментом и тут обязателен показ движений воспитателем.

Ведущая роль музыкального руководителя на занятиях ни в коей мере не снижает активности воспитателя.

Часто воспитатели допускают следующие ошибки на занятиях:

Воспитатель сидит с безучастным видом либо внимание его приковано к мобильному телефону;

Отвлекается на звонки мобильного телефона;

Воспитатель перебивает исполнение;

Даёт словесные указания наравне с музыкальным руководителем (хотя двух центров внимания быть не может)

Нарушает ход занятия (входит и выходит из зала).

Активность воспитателя на занятиях зависит от трех факторов:

От возраста детей: чем меньше дети, тем больше воспитатель поет, пляшет и слушает наравне с детьми.

От раздела музыкального воспитания: самая большая активность проявляется в процессе разучивания движений, несколько меньше в пении, самая низкая – при слушании;

От программного материала: в зависимости новый или старый материал.

Воспитатель обязан присутствовать на каждом музыкальном занятии и активно участвовать в процессе обучения детей:

Петь вместе с детьми (не заглушая детского пения). При пении или игре на музыкальных инструментах воспитатель садится на стул перед детьми, чтобы показывать при необходимости, движения, высоту звуков, прохлопывать ритм и прочее.

При обучении детей музыкально - ритмическим движениям (особенно в младших группах) – должен участвовать во всех видах движений, активизируя тем самым малышей. В старших группах – по мере необходимости (показывая то или иное движение, напоминая построения или давая отдельные указания в пляске, игре).

Воспитатель должен уметь играть на всех инструментах, которые используются детьми на музыкальных занятиях, чтобы уметь правильно показать детям способы звуко - извлечения на каждом инструменте;

Повторять с детьми слова песен, причем не заучивать, как стихи, а петь с детьми.

Повторять с детьми движения танцев на прогулке либо в самостоятельной деятельности детей.

Направлять самостоятельную музыкальную деятельность, включая музыку в игры, прогулки, трудовой процесс, используя выученный с музыкальным руководителем материал.

Чем активнее воспитатель делает эту работу, тем больше нового дети могут узнать на музыкальных занятиях, в противном случае музыкальные занятия превращаются в бесконечное повторение одного и того же, т.е. «топтанье на месте». Качество реализации программы музыкального образования детей в ДОУ зависит от уровня профессиональной компетентности и музыкальной культуры воспитателей, так как воспитатели непосредственно общаются с детьми на протяжении всего времени их пребывания в ДОУ. Воспитатель несёт ответственность за постановку музыкального воспитания в своей группе, так же, как и музыкальный руководитель.

Проведение музыкального занятия не является монополией музыкального руководителя, а составляет часть педагогической работы, которую так же ведет и воспитатель. Здесь можно сказать о такой сфере педагогического взаимодействия, как *преемственность* («последовательная передача чего-либо от одного к другому»). Работа по музыкальному воспитанию, проводимая с детьми на занятиях, должна найти продолжение в группе в повседневной жизни, чтобы знания, полученные в процессе обучения, могли быть самостоятельно применены ребенком. Так как воспитатель

осуществляет в основном всю педагогическую работу в детском саду, то он не может оставаться в стороне и от музыкально-педагогического процесса. Таким образом, воспитатель должен осуществлять преемственность между музыкальными занятиями и другими звеньями процесса музыкального воспитания и развития детей в группе!

Какова же деятельность воспитателя в процессе музыкального воспитания и развития детей?

Воспитатель не только помогает музыкальному руководителю в проведении музыкальных занятий. Функции воспитателя в каждой из возрастных групп различны, а степень его активности на занятии обусловлена возрастом детей и теми конкретными задачами, которые стоят на данном занятии. Наибольшая роль воспитателю отводится в тех частях музыкального занятия, которые связаны с музыкально - ритмической деятельностью (упражнения, танцы, игры), меньшая – в процессе слушания музыки, пения и музицирования.

В младших группах детского сада воспитатель является активным участником педагогического процесса на музыкальном занятии: он поёт вместе с детьми, играет с ними, водит хороводы, следит за правильной позой детей, помогает им при выполнении различных действий. Музыкальный руководитель привлекает воспитателя для показа движений в упражнениях.

В средней группе детского сада самостоятельность детей возрастает, и функции воспитателя становятся иными. Он действует лишь по необходимости, зачастую в косвенной форме напоминает, указывает, сопоставляет. При разучивании песен, танцев, игр воспитатель показывает их отдельные фрагменты, элементы, при исполнении с детьми уже выученного музыкального репертуара, лишь оценивает их деятельность.

В группах старшего возраста воспитатель выполняет в основном вспомогательные функции: следит, как дети поют, танцуют, выполняют музыкально - ритмические движения и творчески проявляют себя в различных видах музыкальной деятельности; отмечает ошибки, чтобы в дальнейшем (в индивидуальной работе) их исправить. При знакомстве с инструментальной музыкой проводит беседу по картине, при пении может исполнить отдельный куплет или фразу, при разучивании игры выбирает ведущего, помогает распределить роли, т.е. не участвует, а только организует. Навыки, полученные на занятиях, необходимо закреплять, а это значит, что музыка должна звучать и во время индивидуальной работы, утренней гимнастики, подвижных играх, в вечерние часы досуга, стать иллюстрацией к рассказу, сказке и т.д.

Задачи и формы музыкального воспитания и развития детей вне занятий

Задачи работы:

- Исправление, закрепление навыков и умений, полученных на музыкальном занятии.
- Расширение музыкальных представлений, кругозора.

- Выявление и формирование склонностей и музыкальных интересов.
- Развитие музыкальных способностей, самостоятельных способов действий.

Формы работы:

- Индивидуальная.
- Использование музыки на прогулке, гимнастике, занятиях по ИЗО.
- Прослушивание аудиозаписей.
- Организация музыкально-дидактических игр, развлечений.
- Руководство самостоятельной деятельностью.

Для решения этих задач педагог должен обладать определённым объёмом музыкально-эстетических знаний. Например, в индивидуальной работе воспитателю необходимо учитывать особенности ребёнка, его способности к музыке и движению, степень усвоения им материала; активизировать пассивных детей, способствовать формированию музыкальных интересов. Велика роль воспитателя и в руководстве самостоятельной деятельностью детей. В своей работе воспитатель должен применять косвенные методы руководства и гибкий творческий подход.

Он активно формирует художественные интересы ребёнка, влияет на его музыкальные впечатления, полученные на занятиях, праздниках, в семье.

Воспитатель должен позаботиться о создании условий для формирования и проявления творчества в музыкальной деятельности. В первую очередь необходимо в группе выделить место для музыкальной зоны, во-вторых, важно, чтобы в музыкальном уголке имелись, детские музыкальные инструменты (*ударные, шумовые, свистящие инструменты*, как наиболее доступные детям по способам игры и поэтому быстро осваиваемые). Книжки должны соответствовать возрасту детей и хорошо быть иллюстрированы. В-третьих, в музыкальной зоне могут быть представлены картинки с изображением героев детских песен, мультипликационных фильмов, музыкальных сказок. Здесь же находятся специально созданные музыкальные альбомы, посвящённые песням из детских мультфильмов и художественных фильмов. Очень хорошо, если воспитатель подберёт иллюстрации к тем музыкальным произведениям и песням, которые дети изучают на музыкальных занятиях. Если у детей возник интерес к музыкальным инструментам, педагог может предложить сопровождать ритмичной игрой на деревянных палочках, ложках, маракасах, треугольниках и других простых инструментах, *фонограмму* какого-либо известного им произведения. Особое внимание следует обратить на наличие в музыкальной зоне *музыкально-дидактических игр и пособий*, которые помогают педагогу формировать у детей достаточно сложные понятия о музыке простыми и доступными средствами. Музыкально-дидактические игры должны быть интересны, привлекательны, красочно оформлены. Только в этом случае они становятся своеобразным возбудителем желания у детей петь, слушать, играть, танцевать.

Правильное нахождение места музыки в разных видах деятельности создает необходимое настроение, атмосферу, воспитывает нравственно-

эстетическое отношение к окружающему, развивает мысль, творческую инициативу, вносит значительный вклад в формирование личности ребенка.

Во время занятий по конструированию и ИЗО можно с детьми сделать музыкальные инструменты из природных или бросовых материалов (фантики, коробочки, бутылочки и т.д.) Таким же образом можно создавать с детьми декорации к праздникам, атрибуты для танцев и музыкальных театрализаций. Такая интегрированная деятельность обогащает детский жизненный опыт. Разнообразна деятельность воспитателя и на праздничных утренниках. Самой ответственной является роль ведущего. Его эмоциональность, живость, умение непосредственно общаться с детьми, выразительное исполнение стихотворных текстов во многом определяют общий настрой и темп ведения праздника. Ведущий не только должен хорошо знать программу, но и уметь быстро реагировать на неожиданные, случайные изменения. Большое удовольствие доставляют детям сольные и групповые выступления воспитателей. Они могут исполнить роль какого-нибудь персонажа, спеть песню, исполнить танец.

Воспитатели, не выступающие в каких-либо ролях, находятся с детьми своей группы. Они внимательно следят, как ребята воспринимают то или иное выступление, поют вместе с ними, подготавливают атрибуты, детали костюмов, вовремя переодевают детей, помогают им, если это необходимо, при проведении игры, танца.

Направления работы музыкального руководителя в ДОО.

Педагог-музыкант ведет работу в трёх направлениях – с детьми, воспитателями и родителями.

Организация и проведение непосредственно самой деятельности с детьми по музыкальному воспитанию и развитию, основы, которой заложены в методике музыкального воспитания в ДООУ.

Взаимодействие музыкального руководителя с педагогическим коллективом ДООУ, которое включает:

Ознакомление воспитателей с теоретическими вопросами музыкального образования детей;

Разъяснение содержания и методов работы по музыкальному образованию детей в каждой возрастной группе;

Обсуждение сценариев праздников и развлечений;

Участие в изготовлении праздничного оформления, декораций, костюмов, в оформлении интерьера дошкольного образовательного учреждения к праздникам;

Участие в организации предметно-пространственной музыкальной развивающей среды ДООУ;

Оказание методической помощи педагогическому коллективу в решении задач музыкального образования детей;

Участие в педагогических советах ДООУ.

Формы взаимодействия музыкального руководителя и воспитателей ДООУ включают:

Индивидуальные и групповые консультации, в ходе которых должны обсуждаться вопросы:

- индивидуальной работы с детьми,
- музыкально-воспитательной работы в группах, используемого на занятиях музыкального репертуара,
- вопросы организации музыкальной среды ДОУ;
- осуществление работы по освоению и развитию музыкально-исполнительских умений воспитателей.
- продумывание внесения музыки в режимные моменты.

Практические занятия педагогического коллектива, включающие разучивание музыкального репертуара.

Проведение вечеров досугов и развлечений с последующим анализом и обсуждением с точки зрения взаимодействия всего педагогического коллектива в решении задач музыкального развития детей.

Чтобы совместная работа музыкального руководителя и воспитателя по музыкальному воспитанию и развитию детей приносила желаемые результаты, необходимо вести и определённую работу с родителями, которая должна строиться на принципах взаимодействия и сотрудничества.

Связь между родителями и музыкальным руководителем, в большей степени осуществляет воспитатель, так как имеет больше возможностей встречаться с родителями каждый день.

Успешное и планомерное взаимодействие и преемственность музыкального руководителя и воспитателя в музыкальном воспитании дошкольников позволяет сформировать умения и навыки детей по восприятию музыки, пению, музыкально - ритмическим движениям, в полной мере развивать соответствующие возрасту личностные качества каждого ребенка.

Деловая игра для педагогов:

Цель: Совершенствовать работу по взаимодействию между музыкальным руководителем и педагогами в рамках художественно-эстетического воспитания, стимулировать потребность в познании методологических основ художественно-эстетического воспитания дошкольников.

Атрибуты: фишки, музыкальные инструменты по количеству игроков, бумага формата А-4, газеты.

Музыкальный руководитель: Друзья, коллеги! Мы собрались, что бы обсудить актуальные вопросы художественно-эстетического воспитания дошкольников. Предлагаю считать деловую игру своеобразным «проездом» по тропе знания в области развития творческих способностей. Я приглашаю вас сесть в «поезд» и умчаться в поисках творчества. Педагоги делятся на две команды.

1. Станция блиц - опрос.

Командам будут задаваться блиц - вопросы. На ваших столах лежат музыкальные игрушки погремушка и бубен, знаете ответ быстро стучите,

гремите. Кто первый тот и отвечает. Оценивается четкий ответ, логика педагогов. При правильном ответе команда получает фишку, у кого больше тот и победил.

- 1.Какие формы проверки детских знаний вы знаете? (викторина, дидактические игры, досуги)
- 2.Назовите основные жанры музыки? (танец, марш, песня)
- 3.Музыкально - ритмическое упражнение, которое встречается в механике? (пружинка)
- 4.Ансамбль из 3-х музыкантов или певцов? (трио)
- 5.С помощью, каких ключей можно прочесть музыкальную запись? (скрипичный и басовый)
- 6.Назовите основные жанры музыки, классифицируемые в ДОУ? (песня, танец, марш)
- 7.Назовите разновидности песни? (колыбельная, детские, романсы)
- 8.Назовите разновидности танца? (полька, вальс, мазурка, твист)
- 9.Назовите какие вы знаете народные инструменты? (баян, аккордеон, балалайка, гармонь, бубен, ложки, трещетки)
- 10.Какую важную роль в животноводстве, играет спокойная музыка? (повышает удои молока)
- 11.Она применяется в играх для обозначения водящего? (считалка)
12. Какой колокольный звон бывает? (малиновый)

2. Станция Нот

Сейчас отвечаем по очереди. Придумайте слова, в которых спрятались ноты? (дорога, мишка, фасоль, сирень, помидор, лягушка,)

3.Станция «Театральная»

1.Какие виды театра вы знаете? (пальчиковый, бибабо, настольный театр, театр масок, театр теней, плоскостной театр)

2.Прочитайте предложение «Мама мыла мылом Милу»

Для 1-й ком.

- 1.удивленно
- 2.радостно
- 3.вопросительно

Для 2-й ком.

- 1.сердито
- 2.ласково
- 3.равнодушно

4.Станция «Музыкально-игровая»

1.Конкурс на воображения, ожившие предметы.

1-ая команда: должна устроить танец белых листьев (листы бумаги формата А-4). 2-ая команда: должна изобразить «Газетный оркестр» с дирижером.

2. Ритмический рисунок, под русскую народную мелодию «Как у наших у ворот».

Обе команды молодцы! На этой доброжелательной ноте, наша с вами встреча подошла к концу. Всем большое спасибо за участие и внимание.